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Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Kollégiumának tisztújító közgyűléséről 
(2004. november 11.) 

 
Az Egyetemi Könyvtárigazgatók Kollégiumának (EKK) 2004. évi utolsó ülése 

azért volt jelentős, mert új elnököt választott a közgyűlés. 
Az ülés első részében az egyesület „University Library in Hungary” című 

kiadványnak volt a sajtóbemutatója, melyet Dr. Medgyes Péter helyettes államtitkár 
(OM) úr tartott Dr. Szögi László főigazgató úrral közösen. Ez a kiadvány magyarul is 
megjelent már tavasszal, s kiadásához az Oktatási Minisztérium nyújtotta az anyagi fedezetet. 
Hiánypótló, színvonalas kézikönyv, mely átfogó képet mutat a hazai egyetemek könyvtárairól. 

A sajtóbemutató után Markója Szilárd, a Kempelen Farkas Hallgatói 
Információs Központ igazgatója beszámolt a HIK új - felsőoktatási könyvtárakat érintő 
programjáról. 
 Az ülés második része az EKK közgyűlése volt. 

Dr. Szögi László (főigazgató, ELTE Egyetemi Könyvtár) az EKK elnöke szóban is 
bejelentette lemondását. Vázolta a 2 évig tartó elnöksége alatt végzett munkát, legnagyobb 
sikernek az egyetemi könyvtárakról készült magyar és angol nyelvű könyv kiadását tartotta. 

A következőkben Bakos Klára (Magyar Könyvtárosok Egyesületének elnöke), az új 
elnök és alelnök választását vezette le, az alapszabálynak megfelelően, titkos szavazással. 
Az elnök: Dr. Virágos Márta, az eddigi alelnök (főigazgató, Debreceni Egyetemi 
Könyvtár), az alelnök: Fonyó Istvánné (főigazgató, BMGE-OMIK és Könyvtár) lett. 
Az elnökség további tagjai: titkár: Blaskóné Majkó Katalin (igazgató, Magyar 
Képzőművészeti Egyetem Könyvtára), az ellenőrző Bizottság elnöke: Szabóné Szávay 
Judit (főigazgató, Szent István Egyetem). 
 
 Az egyházi egyetemek képviselői az EKK-ban (tudomásom szerint): 
Esztó Péterné könyvtárvezető, PPKE BTK Könyvtára, Dr. Gáborjáni Szabó Botond 
igazgató, Tiszántúli Református Egyházkerület Nagykönyvtára, Debrecen, Kalocsai Ilona 
könyvtárvezető, PPKE Jog- és Államtudományi Kar Könyvtára, Szabó Erika 
könyvtárvezető, Károli Gáspár Református Egyetem Könyvtári Szövetsége, Tarján Mária 
könyvtárvezető, PPKE Hittudományi Kar Könyvtára. 
 

 Kalocsai Ilona 
 Pázmány Péter Katolikus Egyetem 

 Jog- és Államtudományi Kar Könyvtára 
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Könyvtárostanárok II. Országos Konferenciája 

Budapest, Városmajori Gimnázium 
Rendező: OPKM 

(2004. október 28-29.) 
 

(Az EKE tagjai közül részt vett: Violáné Bakonyi Ibolya, Viola Ernő) 
 
A konferencia első részében előadásokat hallgattunk a szakma és a minisztérium 
képviselőitől, gyakorló könyvtárosoktól, majd az iskolai könyvtárügy (hasonlóan sanyarú) 
helyzetét vázolta egy holland (Lourense Das, Iskolai Könyvtárosok Nemzetközi Szövetségének 
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Európai Régiója, Hollandia) és egy angol (Kathy Lemaire, Egyesült Királyság és Írország 
Iskolai Könyvtáros Szövetsége, Anglia) testvéregyesület vezetője. A második részben 
műhelymunka folyt a következő szekciókban: általános iskolai, gimnáziumi, kollégiumi, 
alapfokú művészetoktatási, középfokú szakképző intézményi és egyházi iskolai könyvtári. Ez 
utóbbi szekcióba hívtak meg a beszélgetést irányítani. 
 

A mi szekciónk talán a legkisebb volt a munkacsoportok között, de kb. 250 – a történelmi 
egyházak által fenntartott – általános és középiskolai könyvtár gondjait képviseltük. 
(Reméltem, hogy csupán azért vagyunk ilyen kevesen, mert a szekciók közt átfedések vannak, 
és egy könyvtáros nem tud több helyen lenni egyszerre, de egy rögtönzött 
közvéleménykutatás az ellenkezőjéről győzött meg.) Minden csoport önmaga definiálásával 
kezdte a munkát, így mi is.  Az, hogy a fenntartónk valamely egyház, más könyvtáraktól 
megkülönböztet bennünket a következőkben: 

 bővített gyűjtőkör: a vallástudomány könyveinek válogatott beszerzése, különös 
tekintettel a hitoktatásra 

 a közoktatási törvény mellett eleget kell tennünk az egyházi törvényeknek és a 
felekezeti pedagógiai intézetek előírásainak és javaslatainak is (pl. tankönyvbeszerzés) 

 különgyűjtemények gondozása: számos régi alapítású középiskolai könyvtár őriz 
muzeális állományt, sokszor értékes ritkaságokat, egyedi gyűjteményeket. 
Az egyházi iskolák – és könyvtáraik is – három csoportba sorolhatók:  

 1948 előtti megalapításuk óta folyamatosan működők 

 államosított, majd újra egyházi tulajdonba vett intézmények 

 újonnan alapítottak 
 

Az államosított iskolák visszavétele kétféle módon folyt le: vagy „táblacserével”, azaz a 
tulajdonjog és az igazgatás változott meg, a tantestület és a tanulóifjúság a helyén maradt; 
vagy „kivonulással”, tehát az állami intézmény másutt helyet kapva az épületet átadta az 
egyháznak. Ez a mód könyvtári szempontból is nagy jelentőségű, mert a diákkönyvtár 
kialakítását ez esetben a nulláról kell kezdeni. 

Gondjaink jórészt hasonlóak a többi könyvtáréhoz, speciális problémáink közül a következő 
évi költségvetési tervezet árnyékában a leginkább aktuális volt: tiltakozásunk az egyházi 
iskolák  állami támogatásának csökkentése miatt.  

G. Szabó Botond találó megállapítása szerint „két minisztérium között lebegünk az űrben”, 
bizonyos ügyekben az OM-hez, más esetben a NKÖM-höz tartozunk. (Statisztikai  
szempontból mindkettőhöz, ugyanis évek óta azzal büntetnek minket, hogy mind a két 
minisztériumhoz külön statisztikát kell leadni, eltérő rovatokkal és kérdésekkel.) Ezt az 
állapotot megszenvedik az egyházi iskolai könyvtárak is. 

Arra a kérdésre, hogy mely szervezetek segítségét kérhetik az egyes munkacsoportok, kikkel 
vegye fel a kapcsolatot a Könyvtárostanárok Egyesülete, több választ is megfogalmaztunk, én 
csak óvatosan ajánlottam az EKE-t, nem mint  befogadó, csak mint konzultatív szervezetet, 
hiszen nem ismerem igazán a vezetőség tagfelvételi irányelveit.  

 Violáné Bakonyi Ibolya 
 Csurgói Csokonai Vitéz Mihály  
 Református Gimnázium Könyvtára 
__________________________________________________________ 


